
VERBALE DI RIUNIONE 

, 

Direzione e Consiglio di Fabbrica della R.C.S. Editoriale Qmti- 

diani S.p.A. si sono incontrati per affrontare i problemi di mi - 

gliorarwito ambientale delllarea di Diffusione di Via S t a t u t o  e 

ai riguardo hanno convenuto quanto segue : 

- la situazione ambientale recepirà le mlus ion i  cui perver - 
ranno l a  Camrissione Ambiente e il Servizio Sanitario azierida 

le; 

- tali conclusioni verranno pertanto realizzate nei  tempi tecni - 
ci necessari a carrinciare dalle aree del18unità Vrmotazione8@ 

e "Statistichen. 

ai spostamenti al 5 O  piano mrranno luogo dal -- 30 luglio 1988 e 

~i concluderamo con il 31 agosto 1988. 



VERBALE DI ACCORDO 
( 

i 

Direzione della R.C.S. Editoriale ~uotidiani S.p.A. e Consiglio 

.di Fabbrica si sono incontrati per esaminare la situazione or- 

ganizzativa della Direzione Marketing e valutare gli effetti di 

essa sui livelli di professionalità anche in applicazione del 

- 
La composizione numerica stabilita in complessive n. 14 unità 

per il 1988 è comprensiva dei contratti part-time e del perso- 

nale in maternità od assente con diritto alla conservazione del 

posto. l 

A tale riguardo i nuovi profili professionali previsti e destri: 

ti in allegato sono riferiti rispettivamente alle unità organi2 

zative : P.M.Gasport , P.M.Corriere Medico, Responsabile Ser- 

vizi Marketing, Sviluppo Immagine. -- 

Per tali nuovi profili è previsto, con decorrenza lo luglio 1988, 

lo sviluppo al 7 O  iivello. 

.Milano, 6 giugno 1988 

ral 



Allegato aiì ' accomo del  6 giugno 1 988 
l 

" ~ s s i s t e n t e ' ' ~ i  Serv iz i  d i  Marketing p e r  i e  r i ce rche  - s t a t i s t i c h e  e 
c o n t r o l l o  b u d ~ e t  

. . 
Mansioni : 

4 . .  
. . . . . . - c o n t r o l l a  l e  spese d e l l a  Direzione e ' s e g n a l a  tempestivamente e v e n t u a l i  

s c o s t a h e n t i  r i s p e t t o  a l  budget.' Kantiene i r a p p o r t i  con il C o n t r o l l o  
d i  Gestione p e r  g l i  aggiornamenti d i  budget ;  

- cura l a  r a c c o l t a  s i s temat ica  d i  t u t t i  i d a t i  s t a t i s t i c i  d i s p o n i b i l i  
a l l ' i n t e r n o  e a l l ' e s t e r n o  de l l lAzienda  e provvede a l l a -  n e c e s s a r i a  - i7.C rielaborazion&funzione d e l l e  es igenze  d e l l e  u n i t à  del la  Direz ione  ; 

$3 - con t r ibu i sce  al l ' impostazione d i  s t u d i  e r i ce rche  e mantiene i 
r a p p o r t i  con g l i  I s t i t u t i  p r e s c e l t i  p e r  il r i s p e t t o  d e i  tempi e d e l l e  
modali tà  concordate. 



Al lega to  alllaccordo del  6 giugno 1988 

" ~ s s i s t e n t e  l' P.M. 

Mansioni : 

- e s e r c i t a  l a  funzione d i  i n t e r f a c c i a  con t u t t e  l e  t ini tà  d i e n d a l i  p e r  l a  
so luz ione  ' d i  t u t t i  i problemi o p e r a t i v i  e  pe r  la  r a c c o l t a  ed 
e laboraz ione  d i  t u t t e  l e  informazioni u t i l i  a l l a  d e f i n i z i o n e  d e l l e  
s t r a t e g i e  d i  prodot to  che cont r ibuisce  a  formal izzare  n e l l a  s t e s u r a '  
d e i  p i a n i ;  

- mantiene r a p p o r t i .  c o s t a n t i  con l a  Redazione per  l a  g e s t i a n e  d i  
i n i z i a t i v e  e d i t o r i a l i  e  promozionali; 

q r - segue l o  s t a t o  d i  avanzamento d e l l e  a t t i v i t à  i n  ges t ione  a i  S e r v i z i  d i  
Marketing e.  ne v e r i f i c a  il r i s p e t t o  d e i  budget;  

- e f f e t t u a  una prima se lez ione  d i  t u t t e  l e  proposte  d i  i n i z i a t i v e  
p romoz iona l i / ed i to r i a l i  che pervengano d a l l ' e s t e r n o  c o s ì  come e l a b o r a  
i p o t e s i  o r i g i n a l i ;  

- i n t r a t t i e n e  r a p ~ o r t i  con g l i  Enti  e s t e r n i  p e r  l l impos taz ione  e  l a  
d e f i n i z i o n e  d i  cjccordi t e c n i c i  e  commerciali per  l a  r e a l i z z a z i o n e  d i  
F i e r e ,  Convegni, ~ a n i f e s t a z i o n i  e  d i  ogni a l t r a  a t t i v i t à  a  f avore  
d e l l a  t e s t a t a  n e l  r i s p e t t o  dei  c o s t i  p r e f i s s a t i  a budget; 

- c o n t r o l l a  l ' a s p e t t o  q u a l i t a t i v o  d e l l e  i n i z i a t i v e  e d i t o r i a l i  d e l l a  
concorrenza c o s ì  come va lu ta  il rappor to  c o s t i / b e n e f i c i  s o t t o  il 
p r o f i l o  quan t i t a f ivo .  



VERBALE DI RIUNIONE 
. 

Con riferimnto a quanto previsto daUfaccordo Aziendale punto 

4, d d  28 Luglio 1987 e dal vigente C.C.N.L. art. ~ f , p m t o  C), 

relativanmte a l l lu t i l i zzo  delle tecnologie, Direzione e Con- 

siglio di Fabbrica si  sono incontrati ed hanno s tab i i i to  le  

conseguenti S t à  applicative in ordine a i  m a k t o  del- 

le fonti di informazioni (l1agenzieN) coilegate in iinea con 

Li sistana editoriaie ed in attesa di verificare gli effetti su 

l lo~anizzaz ione  del lavoru derivanti daila effett iva =sa a 

regirrie del l1news lay-outw : 

A )  le llagenziell, una volta consultate e prescelte iri ambien- 

t e  redaz i~nale ,~  vengono t rasfer i te  ne i i faxhiv io  lavori 

e su d i  esse i-L giornalista op+a-%ggiustamnti e integra- 

zioni di prupria ccarrpetenza; 

successivarwite il pezzo così elaborato viene inviato via 

sistema negli archivi d i  tipografia per il t r a t t a e n t o  fi - 
naie d i  uscita in fototniità (correzione, camandi di campo - 

B) Qualora l e  agenzie pEscelte non necessitino d i  aggiusta- 

menti ed integrazioni da parte del  giornalista, i poligra 

f i c i  - ricevuta su stampante la  l1agaxziam e. su di essa . 
le indicazioni d i  ccmqmsizione - provvederanno ad apporta - 

re le  variazioni richieste sui testo richiamato via si 

Milano, 20 Luglio 1988 



l 

La Direzione Aziendale e il Consiglio di Fabbrica della R.C. S. 

Editoriale Quotidiani S. p .A. si sono incontrati con l obietti- 

vo di ottimizzare il processo organizzativo e produttivo del- 

l ' ufficio Correttori Pubblicità. 
Tenuto conto dell'esigenza di conservare - allo stato attuale 

delle tecnologie impiegate - la modalità di lettura in -doppio 

su tutto il materiale pubblicitario che richiede tale interven 

to, le parti concordano quanto segue : 

- nelllarnbito della fotocomposizione si procederà ad una pia- 
l 

nificazione della lavorazione dei materiale pubblicitario; 

- l ufficio ~Òrrettori Pubblicità verrà collegato, tramite un 

 vide^, con la fotocomposizione per 'il riscontro delle date 

di pubblicazione; -- 
l 

- gli dryanici settimanali e domenicaii sorio, fino a verifica, 
così strutturati : 

Organico Settimanale 

n. 8 addetti 

L'organico si attesta a 5 addetti nel mese di luglio, a 4 

addetti nel mese di agosto e dalla seconda settimana del me - 

se di dicembre alla seconda settimana del mese di gennaio a 

5 addetti. 

P 
n. 4 addetti u 

L '  organico si attesta a 3 addetti nel mese di luglio, a 2 

addetti nel mese di agosto e a 2 addetti dalla seconda set - 

timana del rnese di dicembre alla seconda settimana del mese 



, 

Le parti concordano infine, in considerazione del processo orga- 

nizzativo che vede il correttore revisore con ampia preparazione 

culturale e professionale operare da solo, l l applicazione del- 

1' art. 19 vigente C. C. N. L. per quanto attiene il livello di in- 

quadramento a partire dal 1 O .  7.1 98 8. -- 

Le parti convengono di incontrarsi alla fine del mese di settem - 
bre 1988 per una verifica sugli organici. 

Milano, 4 luglio 1 988 
ra/ . I 



La Direzione Aziendale e il Consiglio di Fabbrica della P.C. S. Edito- 

riale Quotidiani S. p .A. concordano, a seguito del1 accordo M 26.3.1 988 

per gli autisti di cose l'attribuzione del 5 O  livello a partire dal 

In pari data concordano il riconoscimento del 6O livello ai meccani- 

ci delltOfficina autorimessa. 

Milano; 4 luglio 1988 
ra/ 



l 

, 
VERBALE DI RIUNIONE 

La Direzione Aziendale e il Consiglio di Fabbrica della R.C.S. 

Editoriale Quotidiani in applicazione dell'accordo 30.7.87 han- 

no verificato che le condizioni organizzative non consentono di 

realizzare un unico gruppo omogeneo che interessi i reparti Fo- 

tografia, Fax, Telefoto e Lastre. 

In coerenza con questa verifica i repapti interessati mantengo- 

no l'attuale struttura organizzativa e funzionale. 

Milano, 24 giugno 1988 



VERBALE D I  RIUNIONE 

R e p a r t i  FOTOGRAFIA - TELEFOTO - FAX - LASTRE 

A modifica dell'accordo 28.3.1987 tra la Direzione Aziendale 

e il Consiglio di Fabbrica si concordano i nuovi organici 

netti secondo le seguenti articolazioni: 

- Aerografo 2 

- Fotografi 16 

- Fax 

- Telefoto 5 

- Lastre , 6  con verifica come- da accordo 3.11.87 

Entro i1 corrente anno le parti si incontreranno per verificare 

la possibilità di realizzare ulteriori efficienze in funzione 

dei miglioramenti organizzativi introdotti. 

Milano, 24 giugno 1988 



VERBALE DI ACCORDO 

( 
Direzione Aziendale della R.C.S. Editoriale Quotidiani S.p.A. ed 

.' 
i1 Consiglio di Fabbrica si sono inconkati per esaminare la si.- 

tuazione organizzativa della Direzione Diffusione e valutare per 

il 1988 gli effetti su dimensionamento degli organici e sui con- 

seguenti livelli di professionalità anche con riferimento a quan - 
l 

to definito dal nuovo C.C.N.L. ed in applicazione dell!. intesa 

18.5.1987 (verifica su professionalità conseguenti la nuova orga 

nizzazione del lavoro). 

La composizione numerica stabilita in complessive n. 76 unità, 

è comprensiva dei contratti part-time e del personale in materni - 
l 

tà od acsknte con diritto alla conservazione del posto. 
l 

Le ulteri'ori realizzazioni o modifiche organizzative e/o l 'intro - 

duzione di procedure e di nuove tecnologie che abbiano un impat- 

to cui livelli di organici sopra stabiliti per il 1988, saranno 
- .  -- 

oggetto di verifica entro il corrente anno. 

Per quanto riguarda l'inquadramento, le parti si danno atto che 

la distribuzione prevista'a fine 1988, anche in funzione delle so - 

stituzioni che si determineranno, è la seguente : 

XO livello - n. 5 

IXO 11 - n. 21 

VIIIO 11 - n. 2 

VI1 O Il - n. 29 

V I 0  Il - n. 19 

Totale n.76 * 



Nell'ambito dell'assetto categoriale ssbilito, le parti si danno 

atto della necessità di determinare una nuova configurazione del- 

l'organizzazione del lavoro, verificata anche attraverso processi 

di fungibilità compatibili con le esigenze tecnico-funzionali de- 

gli uffici e che consentano una piena valutazione delle capacità 

degli addetti in relazione ai profili professionali definiti in il - 

legato. 

La mobilità conseguente, anche in funzione di quanto sopra indica - 
to, sarà realizzata nel rispetto degli accordi esistenti. 

* Allegato llassetto per ufficio che prevede anche, in funzione 

dell'effettiva esistenza dei requisiti richiesti dal C.C.N.L. e 

dal grado di acquisizione degli stessi, due momenti di sviluppo 

categoriale ( 1°gIugno- 1988 e lo dicembre 1988 ). 

Milano, 6 giugno 1988 
ra/ 



Allegato alltaccordo del 6.6.1988 

Assetto lo dicembre 1988 I 

l Categorie 
Ufficio N. Addetti x0 IXO VIIIO VII0 VI0 

Segreteria 2 2 

Sviluppo 

Previsioni e 
Statisti~che 

l 

prenotazioni 

Estero I 

Abbonamenti 
l 

Amministrazione 
Clienti 

Ispettori 

Totale 

Con decorrenza lo giugno 1988 

.Ufficio N. Addetti Categorie 

Sviluppo 1 da VI0 a VII0 

Previsioni e 
Statistiche 

Prenotazioni 1 

4 

Abbonamenti 2 

Amministrazione 7 
Clienti 

Estero 



Curi riferimento all'intesa ragoiuntà in data 28 luglio'87 per 
l'introduziane del SISTEMA EDITORIALE la Direzione ed C1 
Consiglio d~ Fabbrica della RCS Editoriale Quotidiani S . p . A .  
si sono incontrati ed hanno convenuto quanto segue: 

- premesso che l'introduzione del Sistema Editoriale 
produce nei settori dimafonia e teiecomunicazioni una 
sostanziale modifica dell'attuale sistema di ricezione ed 
invio di servizi e notizie, allo scopo di ottimizzare 
l'organizzazione del. lavoro, si realizzera l'accorpamento 
delle due unita in un'unica struttura di gestione centralizz 
zata delle attua11 attivita mediante l'utilizzo dei mezzi'di 
telecomunicazione oggi in uso e / o  quelli resi possibili 
dall'introduzione di nuove tecnologie. 

-- 
- i l  personale delle due unita viene interessato da un 
processo di riqualificazione tale da consentire sia 
l'integrazione delle due professionalitA che l'utilizzo dei 
nuovi sistemi di telecomunicazione adottati. 
Pur consentendo ai telescriventisti scolarizzati compatibil= 
mente con le esigenze produttive e di turnazione di concorre= 
r e  alla ricezione dimafonica, l'integrazione effettiva 
avverrd solo al termine di tutto i l  piano di scolarltA che 
procedera a strutture separate. 

Entro i l  1988 si proceder9 alla verifica dei livelli 
professionali e di inquadramento degli addetti. 

I l  lay-out e lforganizzazione del lavoro definitivi saranno 
oggetto di successivo confronto fra le parti. 

In allegato 1 1  piano di scolarita. 



VERBALE DI ACCORDO 

La Direzione Aziendale della RCS Editoriale Quotidiani S.p.A. ed 

- il Consiglio ài Fabbrica si sono incontrati per esaminare la si- 

tuazione organizzativa della Direzione Amministrativa e valutare 

per il 1988 gli effetti sul dimensionamento degli organici e sui 

livelli di professionalità anche con riferimento al C.C.N.L. -- 
La composizione numerica srzbilita in complessive n. 62 unità 

è comprensiva dei contratti part-time e del personale in materni 

tà od asbente con diritto alla conservazione del posto. 

Le u1terkoi.i modifiche or;ir.iizative e/o l'introduzione di proce 

dure e di nuove tecnologieche abbiano un inpatto sui livelli di 

organico sopra stabiliti saranno oggetto di verifica nel mese di 

ottobre 1988. 

Per quanto riguarda l'inquadramento, le  arti si danno atto che 

la distribuzione prevista, anche in funzione delle sostituzioni 

che si determineranno, è la seguente : 

X 0  livello n. 1 

Totale n.62 * 

+ Allegato l'assetto per ufficio 



i/ 

Si conviene pertanto di aare luogo, nel mese di luglio 1988, ad 

un esame congiunto nel corso del quale verrà valutata nel suo cqn 

plesso la coerenza della situazione rispetto alla distribuzione 

sopra indicata e, tenuto conto della realizzazioni degli obiettL 

vi organizzativi e di servizio, si verificheranno ulteriori even - - 
tuali modifiche a tale assetto. 

Nelloambito dell'assetto categoriale stabilito, le parti si dan- 

no atto della necessità di determinare una nuova configurazione 

dell'organizzazione del lavoro, verificata anche attraverso pro- 

cessi di fungibilità, compatibilmente con le esigenze tecnico-fun - 

zionali degli 'hffici, che consentano una piena valutazione delle 

capacità degli addetti. 

La mobilità all'interno della Direzione, anche in funzione di 
< .  - - 

quanto detto sopra, sarà realizzata previo accordo tra le parti 

e nel rispetto di quanto pattuito. 

Milano, 3 maggio 1988 

r a/ 



Allegato all'accordo ael 3.5.1988 

Direzione Amministrativa 

L i v e l l i  

Segreteria 

Contabilità Generale 

Contabilità Fornitori 

Contabilità Rivendita 

Contabiii tà Redazione 

Tesoreria 

Contabili t5 Andi t ica  

Budge t 
l 



VERBALE DI ACCORDO 
~ 

l 

Con riferimento ed in applicazione degli accordi sindacali 

18/12/1985 e 28/1/1987, la Direzione ed il Consiglio di 

Fabbrica della RCS Editoriale Quotidiani SpA si sono in 
l 

- - 
contrati per la definizione di struttura, organici e moda - 
lità di funzionamento dell'unità produttiva gestita dalla 
RCS Editoriale Veneta SpA (interamente posseduta dalla RCS 
Editoriale Quotidiani SpA) ed hanno convenuto quanto segue: 

1. il polo produttivo di Padova è tecnicamente descrit - 
to"ne1 progetto di cui al documento allegato ( in 

- -. 
esso sono indicati: ubicazione, dimensioni, capaci- 

tà produttiva, lay-out, dati di progetto del fabbri - . . .... 
cato, planimetria, configurazione fac-simile e la - 
stre, rotative e spedizione). 

2. I1 nuovo stabilimento, la cui entrata in funzione è 

prevista per il 28 marzo 1988, prende avvio dall'av - 
venuta installazione in via provvisoria di una rota - 
tiva UNIMAN 2.2 40 ML/h, a semplice larghezza, do2 

pio sviluppo, per foliazioni fino a 40 pagine in p; 

duzione normale. 

L'assetto definitivo prevede invece 2 rotative, gg 

nerazione 60 ML/h, a doppia larghezza e doppio svi 

luppo, la cui installazione è prevista entro il me- 

se di luglio 1988. ! 



, 

3. Nello stabilimento di Padova verranno prodotte le copie 

delle testate "Corriere della Sera" e "Gazzetta dello 

Sporttt per l'area diffusionale del Triveneto ( vedi al - 

legato 1. 

Tale area diffusionale potrà ampliarsi in presenza di - 
particolari avvenimenti che determinino la saturazione 

dell'assetto produttivo concordato per Milano nellt ac- 

cordo 28.1.1987 ( 6 pieghe ) o di particolari esigen - 

ze tecnico-produttive, pubblicitarie o di tipo distribu - 

tivo che si dovessero verificare nel transitorio. 

Di tali '.variazioni verrà data preventiva comunicazione 

e verrà verificata l'effettiva esigenza con il Consiglio 

di Fabbrica. 

4. La distribuzione delle copie prodotte nello stabilimento 

di Padova avverrà secondo quanto previsto dall1 accordo 

5. Per quanto riguarda gli organici di funzionamento, ver- 

rà effettuata una verifica ad avvenuto avvio produttivo 

delle due rotative UNIMAN definitive al fine di valu- 
l 

tare il loro livello in relazione alltorganizzazione del .. kk 
P 

lavoro adottata; contestualmente, verrà verificato il 

trattamento economico e normativo riservato ai dipende; 
I 

t i ,  della Società R.C.S. Editoriale Veneta. 



I 

6. Relativamente alle assunzioni di personale, inquadrato nel 

rispetto della normativa del C.C.N.L . ,  le parti si danno 

sin d'ora atto che una parte di esso viene assunto con con - 

tratto di formazione e lavoro secondo il progetto presenta - 

to alla Regione Veneto e da essa approvato e comunque nel 

rispetto dell'art. 3 del C . C . N . L .  - 

7. La presente intesa ha significato anche per la formalizza- 
l 

zione degli accordi di teletrasmissione da Milano a Padova, 

previsti anche dal nuovo C . C . N . L . ,  accordi di cui si alle- 

ga il testo. 

26 marzo 1988 



VERBALE D I  ACCORDO 

Con riferimento all'accordo 28.1.1987, Direzione e Consiglio 

di Fabbrica della R . C . S .  Editoriale Quotidiani S . p . A .  si so- 

no incontrati ed hanno convenuto che verrà realizzata lledizio 

ne Milano della "Gazzetta dello Sporttt entro il mese di mag- 

gio 1988. 

Tale realizzazione verrà assicurata - per quanto riguarda gli 

organici - facendo ricorso al concetto della prevalenza di fo - 
liazione nelltambito della programmazione settimanale. 

Viene così assicurata la continuità di uscita dell'edizione. 

\ ivv;ano, 26 marzo 1988 



VERBALE ' D I  ACCORDO 

Direzione d e l l a  R.C.S. E d i t o r i a l e  Quotidiani  SpA e Consigl io 

d i  Fabbrica d e l l a  R.C.S. E d i t o r i a l e  Quot id ian i  S.p.A,, 

- 
v i s t i  g l i  accordi  d i  gruppo 18.12.1985, 3-6-1987 e g l i  

accord i  a p p l i c a t i v i  az ienda l i  

premesso 

- che è o b i e t t i v o  comune l ' i n d i v i d u a z i o n e  d i  s o l u z i o n i  con- 

c r e t e  a i  problemi d i  ges t ione  genera- 

ti d a i  process i  d i  r i s t r u t t u r a z i o n e  e d i  r io rgan izzaz ione  

d e l  laboro i n  a t t o  e  p r e v i s t i  sul breve per iodo e der ivan 
l - 

ti d a g l i  invest imenti  d e c i s i  d a i l a  S o c i e t à ;  

- che occorre a s s i cu ra re  un e f f e t t i v o  raccordo tra il conse - 

guente riproporzionamento d e g l i  o r g a n i c i  e l e  esigenze 

tecnico-organizzat ive ed occupazional i ,  anche i n  r e l a z i o -  

n e  a l l a  rea l izzazione  d e l  piano e d i t o r i a l e  p r e v i s t o ;  

hanno convenuto l e  so luzioni  i n d i c a t e  n e i  documenti a l l e g a t i - .  

Milano, 26 marzo 1088 



I 

REPARTI FOTOGRAFIA - TELEFOTO - FAX - LASTRE 

A fronte delle seguenti innovazioni tecnico-organizzative:: 

- messa a regime del sistema di teletrasmissione (RICOH + 

HELL) con la cessazione delllutilizzo del fax a tamburo 
.- 

e conseguente eliminazione della produzione delle "amer& 

- eliminazione del trattamento fotografico di titoli a se- 

guito dellkintroduzione del sistema editoriale , 

- soppr.essione del ritocco ad aerografo , 

- sensibile riduzione delle fotografie da trattare determi - 
nata da un'impaginazione .impostata con menabò definiti e 

-- 

precisi, 

- fungibilità delle mansioni nel turno di lavoro 

da verificare e concordare a livello di reparto, 

si'determinano nuovi organici netti secondo la seguente arti - 

colazione: 

- Aerografo .......... - 
.......... - Fotografi 16 

- Fax ................ 3 

........... - Telefoto 5 

............. - Lastre 6 con verifica come da accordo 3/11/87 

h-0 i1 corrente anno le parti si incontreranno per verificare 

la possibilità di 'realizzare ulteriori efficienze in funzione 

dei miglioramenti organizzativi introdotti. 

i 



L'Azienda dichiara inoltre che intende introdurre . a fine 

1988 - inizio 1989 un nuovo sistema di ricezione delle te- 
lefoto d'agenzia. 

Tale nuovo mezzo tecnologico consentirà, in automatico, .- la 

ricezione, la memorizzazione nonchè la stampa di copie C- 

ta di qualità per uso delle redazioni. 

I1 sistema permette inoltre il trattamento delle fotografie 

da inserire in pagina. 

Le parti si incontreranno ent~o il mese di Giugno 1988 per 

definire l'assetto orqanizzativo e le modalità di integrazio - 

ne' professionale. -. 

l 

l . . 



REPARTO AUTORIMESSA 

l 

UFFICIO 

Gli addetti, oltre alle attività proprie dell'ufficio, garanti- 

ranno : 

- in accordo con i responsabili della spedizione, la " messa 
l 

al carico degli automezzi e la relativa partenza negli o- 

rari stabiliti , 

- la ricezione delle richieste di rifornimento per Milano e lo 

smistamento delle stesse tramite radiotelefono , 

- l'organizzazione, in base alle richieste, dei servizi degli 

autisti vetture . - -. 

La forza delllufficip è pertanto definita in 

n. 1 responsabile 

n. 4 addetti 

con un organico minimo di n. 4 unità sul 'Iferiale1' e di 

n. 3 unità alla domenica. 

4- , 4 1 4 - ~ b  
? { 
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TRASPORTO COPIE . . 

La nuova organizzazione del lavoro, che assegna agli autisti il . . . . 

. . .. . 
carico e scarico delle copie (comprese'quelle . .  . di resa), prevede 

- il mantenimento di servizi di consegna copie 'esclusivamente 

per le edicole Milano, per le PP.TT. e per le organizzazioni 

che gestiscono le rivendite di stazione , 

- il controllo della esattezza dei quantitativi caricati , 

- il conteggio dei I1rotti" per edicola secondo i documenti di 

consegna forniti , 

- la gestione del servizio di rifornimento Milano con automez- 

zi decentrati sulla,città e con disposizioni impartite tramh 

te radiotelefono. * , 
- - 

l .  

In considerazione delle modifiche organizzative apportate 

, la distribuzione notturna viene m e  
.. . . 

tenuta su 28 giri di consegna. 

Gli autisti garantiscono inoltre il completamento delle consep ,. 

in caso di disguidi, furti o di inconvenienti tecnici agli au- 

tomezzi in servizio. 

. . 

Pertanto gli organici netti si attestano a: 

n. 2 unità rifornimento Milano (solo su feriale) 

n.34 unità consegna Milano (6 + 22 + 6) 

Entro il mese di giugno 1988 le parti verificheranno c o n g i ~  

tamente organici di funzionamento ed inquadramento. 



SERVIZI VETTURE 

l 

Gli organici netti, a disposizione per i servizi di direzioni, 
l 

redazioni e stabilimento, sono pari a 

- 
n. 11 unità sul "feriale" 

n. 6 unità sul "d~menicale~~ 

MANUTENZIONE AUTOMEZZI 

Gli organici netti sono pari a 

n. 2 unità sul "feriale" 

n. 2 unità sul "domenicale1' 



VERBALE D I  R I U N I O N E  

Con riferimeqto all'accordo 26 Marzo 1988, Azienda e Consiglio di Fabbri - 

ca concordano che le verifiche previste da questo accordo per i settori SOL 
toindicati abbiano per oggetto gli obiettivi di seguito precisati : 

SPEDIZIONE Settembre 88 

- 
Definizione livello degli orga 

nici di funzionamento a 62 unità 

ci di funzionamento a 21 unità 
.I 

CARICO FURGONI 

ROTATIVE 

Settembre 88 

Settembre 88 

i ; eliminazione di fermo macchina 

Definizione livello degli organi - 

per mensa (Gasport) 

. verifica riduzione di 2 unità 
per squadra di manutenzione e 

preparazione diurna 

I Dicembre 88 
I mantenimento stessi organici di 

funzionamento a fronte foliazio - 
ne 48 pagine 

AUTORIMESSA 
Giugno 88 Determinazione giri di distribuzio - 

ne rio'c-Lurna in ragione di 4+24+4 

IDRAULICI I 88 
1 Recupero di 2 unità 

Dicembre 88 Assorbimen'co foliazione Corsei-a a 
48 pagg. a parità di posizioni 

1 ,  I &ano, 26 marzo 198 

FOTOGRAFIE I Ottobre 88 
Recupero di 1 posizione 

n 



REPARTO ROTATIVE 

In  funzione d i  : 

. messa a regime produzione RCS E d i t o r i a l e  Veneta S.p.A.; 

. sistema con t ro l lo  ed eliminazione i n  automatico d e l l e  copie 

d i  s c a r t o ,  * 

si determinano i seguenti  e f f e t t i  : 

- a s s e t t o  produtt ivo . <. 

con t i r a t u r a  d e l l a  Gazzetta f e r i a l e  

f e r i a l e '  : 6 pieghe f ino  a 450 mila copie ,  domenicale f i n o  
a 630 &,con p o s s i b i l i t à  d i  pro - 
duzione m i s t a  e d i  f l e s s i b i l i t à  
- fermo res tando il numero di p i e  - 

f e s t i v o  : 8 pi'eghe e ghe - SU-fo l i az ione  e assegnazio 
ne  d e l l e  pieghe a l l e  t e s t a t e  

caso d i  r i d o  - 
ta  necess i t à  (numero copie)  

. organ ic i  n e t t i  

o rgan ic i  squadre d i  t i r a t u r a  : 

g l i  organic i  c o s ì  d e f i n i t i  includono 2 u n i t à  p e r  squadra I [ 
per  consent i re  l a  f ru iz ione  



, 
- organici notturni : attestati'a 40 pagg. su Corsera ed a 24 

pagg. su Gazzetta nelle edizioni feriali. 

Per l'edizione del lunedì gli organici 

verranno definiti in base alla foliazione, 

sulla base minima delle 24 pagine. 
.- 

Riduzione a 24/32 pagg. per Corsera e Gaz - 
zetta nel periodo estivo. 

- organici diurni (squadra preparazione e manutenzione) : 

N. 27 unità 

al lunedì + 1 unità 

-- 

. Ad avvenuto trasferimento a Padova delle produzioni Gazzetta, 
si verificherà la possibilità - tenuto conto dellleffettivo 
livello di saturazione degli impianti - di effettuare "fermi 
mensa". , 

. In relazione alla riorganizzazione del lavoro delle squadre 

di tiratura presentata dall8Azienda, si procederà ad un'ef- 

fettiva sperimentazione della stessa finalizzata alllottimiz - 

zazione di nuovi organici di funzionamento. 



MAGAZZINI 

CARTA 

In r e l a z i o n e  a l  t ras fer imento  d e l l a  produzione C.>rsera a Pa- 
- 

dova l ' a t t u a l e  organico n e t t o  no t tu rno  v iene  r i d o t t o  d i  n. 1 

uni  t;. 

G l i  o r g a n i c i  n e t t i  - il c u i  dimensionamento t i e m  conto del-  

l a  p r e v i s t a  maggior f o l i a z i o n e  p e r  Corsera a 48 pagine - si 

a t t e s t a q o  quindi  a 

. n. 14 u n i t à  s u l  " f e r i a l e 1 '  

MATERIALE VARIO 

La r iduz ione  de i  volumi g e s t i t i  p e r  : 

- l ' avvenu to  t r a s fe r imen to  d e l  Centro Elaborazione Da t i ,  

- l ' a f f idamen to  a l  s e r v i z i o  d i  f a t t o r i n i  e s t e r n i  d e l l e  conse- 

gne res idue  a v i a  So l fe r ino  36 e a v i a  S t a t u t o ,  
l 

- l a  r iorganizzaz ione  d e l l e  frequenze e  d e l l e  modali tà  d i  pre  - 
parazione e  consegna d e i  m a t e r i a l i  a g l i  u f f i c i  e  r e p a r t i  

I . i  



R E C W E R I  ! 

In relazione 

l 
l 

- ail'utilizzo di un press-container per lo smaltimento dello 

scarto del salone "grandi rotative" con Ilaffidamento del - 
la gestione notturna dello stesso agli ausiliari del repar- 

to rotative, 

- all'installazione di una pressa cartaccia per il compattm- 

to in balle dello scarto della rotativa GOSS n. 1, 

- alla eliminazione del ritiro delle copie da macero di quoti 

diani e periodici, 
. . 

- alla consegna, a cura degli ausiliari dei reparti, degli scar - 

ti industriali 

llorgariico netto viene riproporzionato a 

n. 4 unità sul "feriale" 

n. 2 unità sul Itdomenicale" 



RESA - POSTA RESA 

Anche a' s e g u i t o - d e l l e  modifiche deg l i  a s s e t t i  d i s t r i b u t i v i  (zo- 

na l i zzaz ione )  vengono a d o t t a t e  l e  seguent i  innovazioni  n e l l ' o ~  

ganizzaziore d e l  l avoro  : 

I1 cont;rollo d e l l a  resa sarà mira to  e  p o t r à  qu ind i  variare 

d i  g io rno  i n  giorno.  

L e  innovazioni  r i s p e t t o  a l l ' a t t u a l e  s i s t ema  d i  l a v o r o  cons; 

s tono  i n  : 

A )  in t roduzione  à e l l a  b o l l a  d i  r e s a  i n  d u p l i c e  copia .  

Con ques ta  i ~ o v a z i o n e  l ' a u t i s t a  s t a c c h e r à  a l  momento 

d e l  r i t i r o  -del  pacco d i  r e s a m a  cop ia  d e l l a  b o l l a  c h e  

unitamente a l l e  a l t r e  consegnerà a l l ' u f f i c i o  a l  r i e n t r o  

d e l  g i r o .  

O l t r e  ad a c c e l e r a r e  i d a t i  d i  car icamento r e s a ,  viene 

e l i m i n a t a  l ' ope raz ione  a t t u a l e  d i  recupero  d e l l e  b o l l e  

di resa. 

8 )  Scar i co  d e l l a  r e s a  ad opera d e g l i  a u t i s t i  che, a l  r ien-  

t r o ,  saranno indirizzati p e r  l o  s c a r i c o  d e i  g i r i  o pres 

so il r e p a r t o  r e s a  o a l l a  ribalta GOSS 1 dove, per me% 

zo d e i  boum, caricheranno l a  resa d i re t t amen te  s u  un a! 

tomezzo p e r  l a  vendita .  



C) Eliminazione della resa provincia di Milano. 

D) Eliminazione scarico tavoli per bancalaggio e relativa 
l 

I reggiatura. 
l 

I Col caricamento diretto per la vendita della resa non 

I controllata cessa giornalmente il lavoro di preparazio 

ne bancali reggiatura e movimentazione degli stessi per 

acdantonamento e successiva vendita. 

- ., 

I nuovi organici forza previsti sono : 

Responsabile 1 

Impiegati 1 

A d d e t t i  3 

. * 

. l  - POSTA RESA t .  

. , 

Per effetto delle zonali cessa l'attività di verifica fatta 

per la resa che arriva a mezzo posta. 

La riduzione organico che si determina è pari a n. 6 a d d e t  - 



M A N U T E N Z I O N E  

Le forze/organici definite per le officine elettrica, meccanica ed 

idraulica sono quelle riportate nelle allegate tabelle. 

Per quanto riguarda la Manutenzione Generale, le parti concordano 

che le riduzioni di personale che si verificassero, anche attraver- 

so la mobilità interna, non verranno reintegrate. 
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REPARTO S P E D I Z I O N E  E  CARICO 

I 
Interventi di innovazione tecnica ed organizzativa : 

/' 

- avviamento e messa a regime del nuovo polo produttivo di Padova; 

l 

l - passaggio da distribuzione diretta ad indiretta (zonali) con con - 

seguente riduzione delle linee pacchi piccoli funzionanti; 
-- 

- utilizzo di nastri telescopici per il carico diretto dei pacchi 

sugli autbmezzi ; 

- caricamento automatico dei dati di formazione pacchi grandi sul - 

le linee; 

- nuovo sistema di fascettazione decentrata; 

- completa assegnazione delle attività di carico/scarico delle co - 
pie, anche di resa, agli autisti; 

Gli organici netti, secondo quanto viene dettagliato nella tabella 

allegata, risultano essere ridefiniti in : 

s p e d i t o r i  

N.  65 

a u s i l i a r i  

N. 24 

Le parti si impegnano ad effettuare, in corrispondenza con i tempi di 

realizzazione degli interventi indicati, le verifiche tendenti a ripro - 
porzionare gli organici netti. - I , ,  1 

A a  ,interventi completati, e quindi entro il mese di settembre p.-v. 

verranno anche verificati i livelli di professionalità esistenti. 



VERBALE D I  ACCORDO 

Con riferimento al verbale 3/12/1987 relativo al nuovo sistema di fascet - 

tazione decentrata, verificati gli effetti sulle professionalità determi - 
.- 

nati dall'awenuta realizzazione del sistema, si conviene che gli addet- 

ti (N. 16 unità) che hanno seguito i relativi corsi di addestramento sia - 

no inquadrati nella 6 O  categoria con decorrenza 1. Aprile 1988. 

Tale nuovo inquadramento, tenuto conto della specificità delle condizio- 

. . 
ni in cui viene assegnato, non costituisce e non costituirà motivo di 

estensione ad altri addetti al Reparto Spedizione-. 

Milano, 26 m a r Z o  1988 



VERBALE DI ACCORDO 

Con riferimento ed in applicazione degli accordi sindacali 

17.12.1985, 3.6.1987 e 30.7.1987, Direzione e Consiglio 

di Fabbrica della R.C.S. Editoriale Quotidiani S.p.A. si so 

no incontrati ed hanno convenuto quanto segue per l'applica - 
zione della Legge 25.2.1987, n. 67 : 

1. qualora al prepensionamento sia possibile accedere - per 

disposizione degli Enti competenti - tramite C.I.G., vi 

si farà ricorso per il tempo tecnico necessario per acce - 
dere al prepensionamento stesso, con criterio di gradua- 

lità verificato fra le parti a cadenza periodica. 

2. In tale ipotesi, gli aventi diritto al prepensionamento 

verranno posti in C.I.G. con le gradualità compatibili 

con le esigenze produttive ed aziendali. 

3. L'Azienda garantirà ai prepensionati la corresponsione - 
nei tempi tecnici necessari - di quanto previsto negli 

accordi 3.6.1987 e 30.7.1987 subordinatamente al ve- 

rificarsi delle gradualità di risoluzione dei rapporti 

di lavoro concordate tra le parti e compatibili con le 

esigenze produttive e aziendali. 



4. Nell'ambito di tali gradualità e compatibilità, per l'in- 

dividuazione dei prepensionamenti ci si baserà - all'in- 
terno del settore di appartenenza - sull'anzianità contri - 
butiva. 

- 

Milano, 25 febbraio 1988 

r a/ 



Le Di rez ion i  d i  Noviesima S.p.a. e d e l l a  R.C.S. 

E d i t o r i a l e  Q u o t i d i a n i  S .p.a. ed i r i s p e t t i v i  eon - 
s ig l i  d i  Fabbrica s i  sono i n c o n t r a t i  per  una p r l  

O b Y  

- 
ma a t t uaz ione  d e g l i  impegni a s s u n t i  14.10.1987 ed 

hanno concordato l e  s e g u e n t i  modal$tà e  condiz ioni  . 
d i  armonizzazlone conseguent i  a l l a  fus ione  per i n  - 
corporazione d i  Novissima S.p.a. r e l a t ivamente  a i  

13 punt i  d i  s e m i t o  s p e c i f i c a t i :  

1  ) A l  personale proveniente  da Novissima S .p .a .  e 
." 

t r a s f e r i t o  a Via Tomacel l i  v iene  e s t e so  l 'accordo 

d i  "sede d i s t a c c a t a n  v igen t e  presso l a  R.C.S. Edi 
, - 

L-- t o r i a l e  ~ u o t i d i a n i  S.p.a. 

2 )  A l  personale \ex Noviosima S .p.a. incorpora to  
W k A  

n e l l a  R.C.S.YQuotidiani S.p.a. ' ,  viene  a p p l i c a t o  

l ' accordo  16.2.1987 r e l a t i v o  a l l e  p r e s t az ion i  i n  

t e g r a t i v e  d i  malattia.' 
-.. 

3) A p a r t i r e  d a l l t l  . l  . l988 l ' accordo  az ienda le  19 

Marzo 1987 'punto 5 v i ene  e s t e s o  a l  personale ex 

Novissima S.p.a. i n t e r e s s a t o  ( 2 gg. a l l l a n n o  d i  

r i poso  r e t r i b u i t o  a g g i u n t i v i  r i s p e t t o  a q u e l l i  

p r e v i s t i  d a l  3 O  comma d e l l v a r t . 4  pa r t e  Operai e  

a l  4 O  comma d e l l ' a r t . 4  - p a r t e  Impiegpti  - d e l  

v igen te  CCNL) i n  luogo d e l l a a t t u a l e  recime d i  

l i qu idaz ione  i n  v igo re  f i n o  a l  31.12.1987. L ' a l  

p l i caz ione  d i  ques to  punto 4 l e g a t a  a l l a  r e a l i z  - 
zazione d i  quanto p r e v i s t o  d a l l a  legge i n  t e rmin i  

d i  regime d i  r ipono se t t imana le .  



4) I ritorni per copertura organico,a*che se collegati 

all'orario ordinario, verranno retribuiti con una mag- 

giorazione de11t80$ per tutte le ore a tale titolo la- 

vorate. 

5) Viene esteso agli impiegati amninistrativl ex Novia 

sima S.p.a. che prestano la loro opera con orario setti - - 
manale articolato su 5 giorni per 7 ore giornaliere, 

l'esperimento in atto alla R.C.S. Editoriale Quotidiani 

S.p.a. per una fascia di flessibilità oraria stabilita 

in ingresso tra le ore 8.45 e le ore 9.30 e corrispon- 

dentemente in uscita tra le ore 16.45 e le ore 17.30, 

con conseguente applicazione contrattuale del regime di 

35 ore settimawli su 5 giorni dal lunedì al venerdì e 

fruizione di 13 giorni, di riposo invernale . 
6) La regolamentazione del contratto part-time in atto 

presso la R.C.S. Editoriale Quotidiani S.p.a. 6 estesa 

al personale ex Novissima S.p.a. 

7) La particolare regolamentazione prevista .dal11art.4 

del vigente CCNL - parte Operai - per la città di Roma 
viene appiicata a tutto il personale della R.C;S. Edi- 

toriale Quotidiani S,p.a. - sede di Roma - ex Via del 
Parlamento. 

l 



l 

8)  Ferme r e s t a n d o  l e  a t t u a l i  cond iz ion i ,  l1 b r e a k  

a l  r e p a r t o  r o t a t i v e  v i e n e  f i s s a t o  i n  30 minut i .  

9 )  G l i  e x  i i n o t i p l s t i '  d i  Noviasima S.p . s .  i n  regime 

d i  tu rno  n o t t u r n o  ( 5 o r e  g i o r n a l i e r e  ) mante r ranno '  
I 

t a l e  regimd d i  o r a r i o  "ad personamw f i n o  a nuova ' 

d e f i n i z i o n e  che s a r h  o g g e t t o  d i  p a t t u i z i o n e  e n t r o  

- 10) G l i  i m p o r t i  d e g l i  a c c o n t i  Operai e x  Noviasima 

S.p.a. vengono un i fo rmat i  a i  v a l o r i  i n  a t t o  p r e s s o  

l a  R.C.S. E d i t o r i a l e  Q u o t i d i a n i  S.p.8. 

- - 
1 1 )  I1 persona le  ex Novissima S.p.a. t r a s f e r i t o  a l l a  ' 

nuova sede  d i  V& ~ornace ' l l i  f r u i r b ,  i n  s o s t i t u z i o n e  
-- 

d e l  s e r v i z i o  mensa, d i  un t i c k e t  g i o r n a l i e r o  d e l  va- 

l o r e  d i  E.8.000.= s p e n d i b i l e  i n  l o c a l i  convenzionat i ,  

pe r  ogni  g io rno  d i  presenza.  Tale  v a l o r e  d i  t i c k e t  

v e r r b  e s t e s o  anche a l  pe r sona le  o g g i  o p e r a n t e  p r e s s o  

Via d e l  Parlamento e  t r a s f e r i t o  a Via Tomacel l i .  

Pa ra l l e l amente  cessa  pe r  il persona le  d i  N o v i s s i m  

S  .p.a. l 'e rogazione  d e l l ' i n d e n n i t à  s o s t i t u t i v a  d i  

mensa. 

1 2 )  G l i  i m p o r t i  e r o g a t i  a l  pe r sona le  d i  Novissima 

S . p . a . i n  funzione  d e l l ' a c c o r d o  denomina to~eecch iow,  

i m p o r t i  a s s o r b i b i l i  con maggioraz ioni  t u r n o  f i n o  



a concorrensa,verranno contabilizzatl con le attuali 

e verranno imputati per !l 'eventuale re- 
siduo, alla voce 'ad personam". ,. 

13) Relativamente alle differenze esistenti in ter- 
1 

mini di inquadramento, Uzienda opererà per realizza 

re un consenso con gli interessati per una soluzione 

che, nel rispetto delle mansioni effettivamente svol - - 
te, consenta una '@novazioneU di categoria presso gli 

uffici competenti senza riduzione di retribuzione, 

Per quanto riguarda l'introduzione presso la Direzione 

di area di ~om&Bel sistema editoriale, le parti si.. 

danno fin d'ora atto che il riferimento operativo ed 

il mode110 di funzianamento 4 quel-lo-- di cui all'accor - 
do 28.7.1987, intervenuto tra Consiglio di Fabbrica 

e Direzione della R.C.S. Editoriale Quotidiani S.p.a.  

Co~missione 'ambiente e Direzione di Area di Roma hanno 

affrontato il tema delle lay out e le rispettive osser - 
vazioni saranno oggetto di analisi in uno specifico in- 

contro tra le parti. 

Per quanto riguarda infine l'individuazione delqecceden - 



. .  
. . . : ..,? : . , ,  . . . .  . l * .  ". . . -  ..,... " ...,. , . . ~ , . .  . ... . .,,,... , . .  

'i. 

24, d i  organico derivanti dall~eccorpamento, dell ' in- 

troduzione del sistema editoriale e dalllswiamento 

del nuovo polo produttivo d i  Roma e per quanto riguaf 

da l a  individuazione e l a  gestione degli  strumenti 

per assorbire t a l i  eccedenze, verrà effettuata una.ve 

r i f i c a  congiunta tra l e  parti. 

IL Dicembre 1987 



VERBALE DI ACCORDO 

La Direzione Aziendale e il Consiglio diiFabbrica della R.C.S. 

Editoriale Quotidiani S.p.A. si sono-incontrati, coerentemen- 

te con quanto previsto nell'accordo del 14.11.1986 per valutg 

re gli effetti dellaintroduzione del nuovo sistema di avviamen 

to e di fascettazione che entrerh in produzione dal giorno 

9.12.1987. 
- 

Le parti hanno convenuto quanto segue : 

- la gestione delle stazioni di lavoro per la stampa delle fs 

scette viene attribuita agii attuali speditori di quinto li - 
vello non..prepensionabili; 

.. 

- nel periodo di avviamento gli organici degli addetti alla 
- - 

fascettazione sono cosi stabiliti : - 

settimanale 7 addetti 

domenicale 8 addetti ( 7 con la stampa 8 Padova 
del Corriere della Sera ) 

Le parti hanno inoltre concordato - ai fini della determinazio 
ne degli effettivi organici di funzionamento - di darsi un si- 
stema di verifiche articolato in tre fasi : 

- la prima, in funzione dell'avvenuto assestamento dell'orga- 

nizzazione del lavoro e in concomitanza con la stampa a Pa- 

dova del Corriere della Sera; 



- la seconda, p e r  il passaggio degli attuali assetti distribg 

tivi e "zonale" di rivendita, verrà effettuata e marzo 

1988 

'In tale occasione, verranno anche verificati gli effetti SUL 
la professionalità determinati dalltintroduzione del sistema. 

* 

- La terza, verrà congiuntamente effettuata in occasione del- 

la stampa a Padova della Gazzetta dello Sport. 

Milano, 3 dicembre 1987 
ra/ i 



VERBALE DI ACCORDO 
l 

La Direzione Aziendale e il Consiglio di Fabbrica della R.C.S. 

Editoriale Quotidiani S.p.A. si sono incontrati per valutare 

gli effetti dell'estensione della correzione testo in singolo 

a tutto il materiale attualmente letto su carta, con l'obiet- 

tivo di ottimizzare il processo organizzativo e produttivo. .. 

Tenuto peraltro conto dell'esigenza di conservare - allo sta - 
to attuale delle tecnologie impiegate - la modalità di lettu- 
ra in doppio su un limitato numero di testi ( articoli di fon - 
ào, tabelle particolarmente impegnative per lunghe seriazioni 

numeriche, necrologie od altro materiale di rilevanza eccezio - 
nale indicato dal Capo Turno ),  le parti - per le testate 

Corriere della Sera, Gazpetta dello Sport e per il supplemen- 

to ViviMilano - stabi~iscono sin d'ora un-organico settimana 

le per l'ufficio di correzione testo pari a 38 addetti sino 

ad un tetto complessivo di 60 pagine. 

In attesa di realizzare l'edizione Milano della Gazzetta dello 

Sport, l'organico settimanale è riferito ad un tetto comples - 

sivo di 58 pagine. 

Per l'edizione del lunedi, l'organico è pari a 36 addetti si - 
no ad un tetto complessivo di 52 pagine. 

Allo scopo di consentire processi di mobilità finalizzati an- 

che a riconversione professionale, l'Azienda provvederà a con 

tattare i componenti dell'ufficio in possesso dei relativi re - 
quisiti per verificarne disponibilità e fattibilità. 



Le parti concordano infine, in considerazione di un processo 

organizzativo che vede il correttore revisore con ampia prepg 

razione culturale e professionale operare da solo, intervenen 

do per le funzioni di sua competenza nella correzione e nella 

revisione definitiva della pubblicazione in ogni parte, ed in 

considerazione dell'imminente introduzione di un sistema edi- 

toriale integrato particolarmente avanzato , l'applicazione 

delllart. 19 vigente C.C.N 

di inquaàramento, a partire 

.L. per quanto attiene il livello 

dal 1°.12.1987. 

Milano, 13 novembre 1987 
ra/ 



VERBALE DI ACCORDO 

Con riferimento all'intesa raggiunta in data 28 luglio 1987 per 

l'introduzione del sistema editoriale, Direzione e Consiglio di 

Fabbrica della R.C.S. Editoriale Quotidiani S.p.A. si sono in- 

contrati ed hanno convenuto quanto segue . 

Sul piano organizzativo la gestione del sistema editoriale ver- 

rà assicurata da una struttura di tecnologia dedicata e costi - 

tuita da Capi della tipografia che, dipendendo dal System Mana- 

ger, possano garantire il corretto e costante funzionamento del 

sistema nei cont'ronti delle varie utenze. 

Tale struttura viene articolata su quattro turni di lavoro - di 
cui uno in sovrapposizione - è garantirà pertanto il sistema dal 

momento dell'apertura a quello della chiusura. 

Al fine di assicurare una più ampia possibilità di accesso a ta- 

le attività e ad eventuale. integrazione degli organici di funzig 

namento, viene fin d'ora concordato che entro un anno dalla data 

della presente intesa si darà luogo ad un sistema di rotazione 

con gli altri Capi della tipografia secondo modalità che sono sin 

d'ora in linea di massima indicate in ragione di due mesi a scala 

re per ogni Capo interessato e terranno conto delle esigenze or- 

ganizzative. 

Verranno conseguentemente avviati addestramenti - con durata de- 

finita in n. 4 settimane - necessari alla realizzazione degli o- 

biettivi indicati. 

Milano, 12 novembre 1987 



VERBALE DI ACCORDO 

Con riferimento all'intesa 30 luglio 1987, la Direzione e il 
, 

Consiglio di Fabbrica della RCS Editoriale Quotidiani S.p.A. 

si sono incontrati per l'attuazione degli impegni in tale 02 

casione assunti e relativi all'avvenuta installazione dei nug 

vi impianti di produzione lastre , ed hanno convenuto quanto 
segue : .- 

Addestramenti per riqualificazione a fotomafo 

. Partecipanti : personale non prepensionabile del reparto 

. Ai*ticolazione 
del corso : fase A) sei settimsne (in ragione di tre 

giorni la settimana) presso un 
Centro di formazione professiong 
le esterno, integrate da equiva- 
lente periodo di addestramento in - 
terno ; - - 

fase B) n. 2 mesi di addestramento prati- 
co in reparto sotto la guida dei 
Capi Reparto Fotografia; . 

fase C) ulteriori due mesi di addestramen - 
to in reparto in affiancamento ai 
lavoratori in turno. 

Alla fine della fase A) verrà acquisito il 

giudizio di valutazione individuale dai do 
centi esterni, quale giudizio di selezione 
per l'accesso alle fasi successive. 

Al termine del processo formativo sarà veri - 
ficata l'effettiva acquisizione delle cono- 
scenze teorico-pratiche richieste dalla fi- 
gura professionale di fotografo. Quaiora t2 
li conoscenze non siano state raggiunte, si 
darà vita ad un'ulteriore fase di addestra- 
mento personalizzato. 



Organici 

In via transitoria gli organici vengono così definiti : 

A )  fino ad apertura dei prepensionamenti : 

i - a livello settimanale : n. 8 unità 

- di domenica : n. 7 unità - 

B) ad avvenuta apertura dei prepensionamenti : 

- a livello settimanale : n. 6 unità 

- di domenica : 11. 5 unità 

Successivamente, e comunque a partire dal- secondo semestre 

1968, verrà effettuata una verifica congiunta al fine di 

individuare gli organici definitivi di funzionamento. 

Milano, 3 novembre 1987 

ra/ 



Verbale d i  accordo 
l 

, 

Le Di rez ion i  d i  N O V I S S I M A  S.p .a .  e  d e l l a  R.C.S. E d i t o r i a l e  

Quot id ian i  ed i r i s p e t t i v i  Cons ig l i  d i  f a b b r i c a  s i  sono 

i n c o n t r a t i  p e r  esaminare g l i  a s p e t t i  r e l a t i v i  a l l a  f u s i o n e  

p e r  incorporaz ione  d e l l a  NOVISSIHA S.p.a. n e l l a  R.C .S. 

E d i t o r i a l e  Quot id ian i ,  a s p e t t i  p e r  i q u a l i  s i  in t ende  - p e r  - 
v e n i r e  ad  una i n t e s a  complessiva prima d e l l a  r e a l i z z a z i o  - 
ne d e l l a  fus ione .  

G l i  argomenti s i n  da o r a  i n d i v i d u a t i  sono i seguent i :  

- armonizzazione d e i  t r a t  t m e n t i  r e t r i b u t i v i ,  normat iv i  e  

d e r i v a n t i  d a g l i  acco rd i  s i n d a c a l i  e s i s t e n t i  ; . - 

- s i s t e m a  e d i t o r i a l e  ( i n  app l i caz ione  de l l ' a cco rdo  g i b  i n  

t e rvenu to  t r a  l a  R.C.S. ~ d i t o r i a l é  Quo t id i an i  ed il ri- 

s p e t t i v o  Cdi?; 

- l a y  ou t  d e l l a  nuova sede d i  Via Tomacel l i ,  



mente a l l e  necessar ie  i n t e s e , l e  p a r t i  s i  incontreranno 

secondo un calendario da defir i i re ,  en t ro  il 16 del  c.m. 
I 

L e  p a r t i  convengono che, n e l  periojio t r a n s i t o r i o  i n t e r  

corrente  da oggi alla data  d i  fusione p r e v i s t a  ent ro  l a  

1; quindicina d i  Dicembre d e l  corren-be anno, t u t t e  l e  

az ioni  che s i  renderanno necessar ie  q u a l i  i t rasfer imen 

ti a V i a  Tomacelli da Via de l  Parlamento e da V i d e  Ca- 

s t rense ,  o l t r e  che g l i  a l lacc iament i  ed i co l laud i  t e c n i  - 
c i  sul sis tema A T M  saranno oggetto d i  adeguata prevent i  - 
va informazione a i  2 CdF,  e ,  non prefigureranno alcuna 

conclusiope relat ivamente alla def in iz ione  quan t i t a t i va  

e  q u a l i t a t i v a  del  personale occorrente ed a l  raggiungi- 
l 

mento d e l l '  intesa complessiva sopra i nd i ca t a ,  p e r  l a  

quale viene r iconosciu to  un unico agente s indacale  con- 

t r a t t u a l e ;  (composto dai  2 CdF) c o s ì  come per  i 3 argo- 

menti sopra richiamati. -- 

Roma, 14.10.1987 



VERBALE DI ACCORDO 

La Direzione e il Consiglio di ~abbrica della RCS Editoriale 

Quotidiani S.p.A. si sono incontrati per valutare congiunta - 

mente gli effetti delltinstallazione dei nuovi impianti la- 

stre che verrà effettuata a partire dalltinizio di settembre 

1987, secondo il lay-out precedentemente definito, ed hanno 
- 

convenuto che : 

- al completamento delltinstallazione verranno definite le 

modalità di funzionamento organizzative e i relativi orga - 

nici ; 

- all'inizio di settembre 1987 la Società presenterà un pia - 

no per la riqualificazione a fotografq tramite un corso 

di addestramento a cui potranno accedere tutti i lavorato - 

ri del reparto lastre non interessati da prepensionamento. 

Tale riqualificazione sarà articolata in moduli addestra- 

tivi alla fine di ciascuno dei quali sarà effettuata una 

verifica individuale al fine di valutare l'acquisizione 

delle conoscenze teorico-pratiche conseguite. 

Alla fine del processo formativo saranno selezionati gli 

addetti che avranno conseguito le necessarie conoscenze 

teorico-pratiche. 



Le parti convengono inoltre di incontrarsi alllinizio del 1988 

al fine di verificare la possibilità, nell'arco di piano, di 

realizzare un gruppo omogeneo che interesserà i reparti di fo- 

tografia, fax, telefoto e lastre. 

Nelllipotesi di realizzabilità la condizione delle conoscenze 

teorico-pratiche delle diverse professionalità renderà possibi - 

le la costituzione di una figura professionale unica e l1orga- 

nizzazione del lavoro sarà determinata in base ai risultati del 

processo di formazione che verrà individuato. 

Milano, 30 luglio 1987 
ra/ 



VERBALE D'ACCORDO 
l I 

La Direzione ed il Consiglio di ~abbrica della RCS Edito- 

riale Quotidiani S.p.A., premesso che le parti hanno con- 

cordato con l'accordo del 7.12.1985 gli investimenti e 

le azioni necessarie alla realizzazione di : 

- 
1. Sistema editoriale 

3. Nuovo polo di stampa (Padova) 

4. Modifica assetti distributivi (zonali) 

5. Riorganizzazione consegna quotidiani in Milano 

6. Trasferimento all'interno del Gruppo della prepara- 
. -. 

zione, stampa e spedizione del Corriere Medico 

7. Riassetto dei reparti di produzione e dell'Amministrg -- 
zione 

8. Riassetto complessivo teletrasmissioni 

concordano quanto segue : 

- in base alla definizione degli accordi relativi agli in- 

terventi succitati ed ai relativi riflessi occupazionali, 

l'applicazione della Legge 416/81 e successive modifiche 

avverrà - compatibilmente con la pubblicazione del neces- 

sario Decreto Ministeriale - a partire dal mese di dicem- 
bre 1987; 



- la risoluzione del rapporto di lavqro avverrà in tempi 

compatibili con le esigenze produttive e concordati a 

livello aziendale. La Società anticiperà agli aventi 

diritto la corresponsione dell'indennità posta a cari- 

co INPS dalla lettera C) del primo comma dell'art. 

37 della Legge 416/81 e successive modifiche nel ca - 

so in cui gli aventi diritto decidessero di avvalersi - 
della risoluzione del rapporto di lavoro nei tempi e 

nei termini sopra indicati; 

- per i prepensionamenti ex Legge 416 successivi al 

31.12.1988 e comunque anteriori alla data di scadenza 

del periodo di piano (31.12.1989), la RCS Editoriale-. 

Quotidiani erogherà agli aventi diritto, nel caso in 

cui non venga prbrogato il trattarrlento posto attualmec 

te a carico delltINPS, una indennità pari a quella prg 

vista dalla lettera C) del primo comma dell' art.37 

della Legge 416/81 e successive modifiche, ferme re- 

stando le condizioni di cui al punto precedente. 

- A favore dei dipendenti che faranno ricorso al prepen- 
1 

sionamento con le modalità concordate a livello azien- 

dale ex Legge 416, la Società verserà al Fondo Nazio- 

nale di Previdenza per i Lavoratori di Giornali Quoti- 
l 

diani, la riserva matematica necessaria a coprire gli 

oneri derivanti dall'anticipazione della rendita di pen - 
sione e dalla maggiorazione di anzianità contributiva. 

I n 

v 
Milano, 30 luglio 1987 
ra/ 



l 

YERBALE D l  ACCORDO 

La Direzione Aziendale ed i l  C.d.F defla RCS EDITORIALE 
QUOTIDIANI si sono incontrati per, esaminare lo stato di 
applicazione dell'accordo del 10.3.3986 ed i l  relativo piano 
di addestramento concordando i l  seguente programma. 

- NU!2Y!2 IMP I f lN lG  MACCHINE WSSLERN 
I )  

Gli addetti alle Officine Meccanica, Elettrica, Idraulica 
saranno addestrati nelle rispettive professionalita' ed i 
corsi avranno la tempificazione sotto specificata: 

- OFFICINA ELETTRICA 15 ORE 
- OFFICINA IDRAULICA 9 ORE 
- OFFICINA MECCANICA 12 ORE 

L'impianto sara' preso in carico dopo i l  secondo turno di 
addestramento. . 

I 1  piano di scolarita' proseguita' dall'l.ll.87 nell'ottica 
delle nuove figure professionali previste nell'accordo 
succitato. Pertanto, gli addetti alle Officine Meccanica, 
Elettrica ed i 3 idraulici riqualificati non prepensionabili 
verranno scolarizzati non prima del 12/12/87 sugli impianti 
di spedizione secondo i l  piano'allegato che prevede a seguire 
gli addestramenti sugli impianti: 

- WESdERN (limitatamente ai meccanici per la parte fluidica) 

- ROIALIYE 

- I M P I A N L I  COMPLEMENIQRl 

Al termine di ogni specifico addestramento gli impianti 
passeranno in carico alle offccine per la gestione secondo i l  
nuovo progetto professionale nel rispetto di una corretta 
gestione delle turnazioni e delle rispettive professionalitA. l 

Completati, entro i l  15/3/88, gli addestramenti e la presa in 
carico degli impianti, le parti si incontreranno per 
verificare l'effettivo raggiungimento della professionalita' 
prevista dall'accordo. - - 

/ ---. --, .- P" 

Milano, 22/09/1987 

3 



VERBALE DI RIUNIONE 

I 
La Direzione e il Consiglio di Fabbrica della R.C.S. Editoriale 

Quotidiani S.p.A. si sono incontrati.'in data odierna per esami 

nare i riflessi produttivi e organizzativi determinati dalla nuo - 

va iniziativa editoriale "7 Sette giorni illustrati àal Corrig 

re della Sera". 

A tale proposito, anche in coerenza con le esigenze organizzati - 
ve della nuova iniziativa, è stata valutata la possibilità di 

un rientro anticipato della lavorazione di preparazione del 

"Corriere Medico". 

Per quest'ultimo aspetto, ferma restando l'opportunita di un 

raccordo rispetto agli accordi 7.12.1985 e 28.7.1987, 1'Azien 

da dichlara la propria disponibilità a far effettuare all'inter - 
l 

no dellb R.C.S. Editoriale Quotidiani con decorrenza - gen - 
l 

naio 1988 la preparazione del "Corrie?e Medico" attualmente 
l l 

svolta da R.C.S. Rizzoli Periodici. 
l 

Tale rientro anticipato.sarà peraltro subordinato ad una preven - 
tiva verifica congiunta tra le parti. 

Le parti si danno inoltre atto dell'opportunità di procedere ad 
avvenuta 

un esame - da effettuarsi ad riorganizzazione del Reparto A 2  

torimessa - relativamente alle modalità distributive del nuovo 

supplemento sopra indicato. 

Milano, 9 settembre 1987 
ra / 



I 

VERBALE D'ACCORDO 
, 

La Direzione ed il Consiglio di Fabbrica della RCS Editoria- 

le Quotidiani S.p.A., coerentemente con quanto previsto nel- 

l'accordo 7.12.1985, confermato l'obiettivo di migliorare 

in tempi brevi qualità e tempestività della diffusione attra - 

verso, il passaggio degli attuali assetti distributivi a 

"zonale" di rivendita in tutto il territorio nazionale, con 
l 

cordaho le seguenti modalità operative : 
l 

- per quanto riguarda la Lombardia (con esclusione di MYla- 

no) si apre con un.sistema di gestione in ttsottocontou 

(affidamento a distributori della gestione della resa e 

dell'incasso); 

- per il Triveneto, la decorrenza dei contratti di distribu - 

zione per le "zonali" di rivendita avverrà parallelamen - 
te alla effettiva entrata in funzione del nuovo polo di 

stampa di Padova (inizio dicembre 1987). 

In attesa di tale realizzazione industriale, si procederà 

all'affidamento in "sottoconto" delle attuali rivendite 

dirette ; 



- per il rimanente territorio nazionale si passerà con decor 

renza dal mese di settembre 1987 a "zonalel' di rivendi- 

ta. 

- 
- Qualora, nel corso del progetto, si dovessero individuare 

da parte delllAzienda aree in cui le zonali non fossero 

convenienti o possibili, si manterrà la gestione diretta. 

L'Azienda dichiara che è proprio obiettivo pervenire ad un 

completo passaggio in "zonale" della gestione in "sotto- 

conto'' prevista per la Lombardia. 

Tale realizzazione sarà subordinata al raggiungimento di un 

accordo specifico tra le parti. 

Milano, 30 luglio 1987 
r a/ 



La Direzione ed il Consiglio di Fabbrica della R.C.S. Edi- 

toriale Quotidiani S.p.A., premesso : 

- 
- che con l'accordo 7 dicembre 1985 le parti hanno con- 

cordato l'introduzione di un sistema editoriale integra - 
to; 

- che, in data 12 luglio 1987, è stata raggiunta a tale 

riuardo untintesa tra la Societh ed i Comitati di Redg 
I 

=ione per quanto attiene agli aspetti propri dell'ambie' 

te redazionale; - . -- 

hanno stipulato il presente accordo, che regola gli effetti 

dell'introduzione del sistema editoriale sul versante poli- 

grafico. 



1. Le parti confermano che l'introduzibne del sistema edi- 
toriale riguarderà nell'ordine La Gazzetta dello Sport, 
il Corriere della Sera ed il Corriere Medico. 

A tale proposito precisano che al momento dell'estensig 
ne del sistema su quest'ultima testata ne sarà concorda 
to l'assetto produttivo nelle sue varie fasi. 

2. I1 miglioramento dell'efficienza complessiva e la - maggio 
re economicità nella gestione dell'impresa hanno come 
obiettivo il consolidamento e lo sviluppo delle testate. 

A questo proposito la Società ha deciso l'adeguamento di 
alcuni impianti produttivi dello stabilimento di Via Sol 
ferino, allo scopo di consentire nel corso del 1988, ove 
se ne verificassero i presupposti economici e di mercato, 
l'eventuale sviluppo della foliazione del Corriere della 
Sera oltre le 40 pagine. 

3. L'introduzione del sistema editoriale avviene nel rispet - 
to del C. C. N. L .', che prevede che non ci determini impro - 
pria redistribuzione di mansioni con i giornalisti ai 
quaIi compete l'elaborazione concettuale dei testi e del - 
le pubblicazioni.. 

4. Coerentemente con questa impostazione rimane competenza 
del personale poligrafico la realizzazione delle fasi 
produttive del giornale, con esclusione della ribattitu 
ra dei testi elaborati con i terminali da ciascun gior- 
nalista, dipendente dalla azienda editrice (ex art. 1. 
2 e 12 del C.C.N.L. giornalisti), direttamente o in 
tervenendo sulle fonti di informazione collegate in li- 
nea con il sistema editoriale. 



5. Per quanto concerne l'organizzazione del lavoro, l'appli - 
cazione del sistema editoriale si artiicolerà secondo le 
seguenti modalità operative 

a. Menabb elettronico e videoimpaginazione 

La tipografia riceve su carta dalla redazione il me - 

nabò iniziale di pagina. 
- 

Seguendo le indicazioni riportate sul menabò, il ti - 
pografo sviluppa sul videomenabò quanto progettato 

dal giornalista. 

Intervenendo nella definizione dettagliata degli spa 

zi assegnati, l'operatore inserisce tutte quelle in- 

formazioni grafiche utili al sistema per guidare l'e - . 

laborazione redazionale di testi, titoli e didasca - 
lie. 

Non appena ultimata l'operazione, il menabò elettro- 

nico viene trasferito in redazione, costituendo ele- 

mento di riferimento e consentendo quindi al giorna- 

lista di preparare testi, titoli e didascalie, di vg 
l 
l 
1 rificare il corretto avanzamento e di adattare sul 
l 

I videomenabò il progetto delle pagine all'evoluzione 

delle notizie. 

Alle scadenze previste, il giornalista responsabile 

invia la pagina - via sistema - in tipografia. 
Qui il tipografo, su videomenabò, visualizza la pa- 

gina e ne verifica la congruenza contenuti/spazi o- 

perando gli eventuali aggiustamenti, quindi invia la 

t ,  
pagina stessa in fotocomposizione per le successive 

fasi di montaggio/integrazione con pubblicità, foto 

grafie e altro materiale non redazionale. 



Per quanto riguarda il materiale tipografico ed in 

particolare elementi composti singolarmente quali t2 

belle, commerciali, ecc.., essi vengono raccolti e 

"cuciti" elettronicamente dalltoperatore in modo da 

formare parti di pagina contenenti blocchi, colonne 

o tabelle pre-impaginate. 

Pagine redazionali pronte e parti tipografiche pre- 

impaginate verranno in una fase successiva as2embla - 

te elettronicamente dalltoperatore con specifico 

strumento grafico, prima delllinvio in fotocomposi- 

zione. 

Le pagine fotocomposte vengono quindi completate CU-I 

gli elementi mancanti su tavolo luminoso. . 

b. Materiale di provenienza esterna 

I1 personale poligrafico provvede a : 

. ricevere e digitare il materiale dettato telefo- 
nicamente; 

. intervenire sul materiale immesso direttamente 
nel sistema da terminale portatile e da agenzie 
con livelli di controllo adeguati alla specifici - 
tà delle fonti; 

, digitare i materiali redazionali provenienti dal - 
l'esterno su carta, e quelli relativi ai testi 
pubblicitari secondo gli accordi attualmente in 
vigore, 



C .  Correzione testi 

I testi provenienti dall'esterno sono corretti da 

personale poligrafico operando, di norma, in sin- 

golo. 

Per meglio garantire la correttezza dei prodotti - e - 
ditoriali è previsto il riscontro finale delle pa- 

gine relativamente a testi, titoli e didascalie. 

d. L'assistenza operativa sul sistema, la progettazio - 

ne ed immissione dei formati di composizione e 

l'assistenza hardware sono affidate a personale po - 
ligrafico opportunamente addestrato. 

6. In funzione dei piani di installazione e di messa a re- 
gime del sistema, verranno definiti fasi e contenuti dei 
necessari addestramenti per tutto il personale concreta - 
mente interessato alllimpiego sul sistema. 

7 .  Le parti convengono di verificare, coerentemente con i 
tempi di applicazione del sistema, gli aspetti organiz- 
zativi non definiti dalla presente intesa. 

Le parti inoltre convengono che la procedura per la coy 
rezione del testo, che viene adottata per un periodo di 
otto mesi a partire dallleffettiva e completa' entrata in 
funzione del sistema editoriale nella prima delle testa - q L & T$', , te interessate, sia oggetto di verifica congiunta al fi - 
ne di individuare e concordare i livelli di correzione 
da mantenere. n 



8. Gli effetti sulla professionaliYa determinati dall'in- 
troduzione delle nuove tecnologie saranno oggetto di 
verifica fra le parti entro il 30.6.1988. 

NOTA A VERBALE 

Con riferimento alla prevista incorporazione per fusione del - 

la NOVISSIMA S.p.A. nella R.C.S. EDITORIALE QUOTIDIANI 

S.p.A., l'introduzione del sistema editoriale nell'area di 

Roma si riferirà ai contenuti del presente accordo e sarà 

preceduta dal necessario confronto con gli organismi sindaca 

li competenti. 



Roma, 18 giugno 1987 . 
Tra la Direrione ed il della- guuo(idirni 

. . si 
conviene quanto segue: 

1 )  In funzione della prevista incorporazione della Navissimn .va nella RCS 
Editoriale a u o t i d m  . . incor porazione gih confermata dal verbale di riuiiione 
del 1 8/ 1 1 /86, le parti si danno fin d'ora atto che i lavoratori interessa1.i 
saranno considerati su di un piano di pari dignità; 

2) conseguentemente, tutte le azloni che in via transitoria si rendessero 
necessarie sia per la mobilità interna che intersocietaiia, non prefigureranno 
alcuna conclusione relativamente aiia definizione quantitativa e quali tativa del 
personale occorrente ed i relativi prucessi di mobilità, verranno effettuati nel 
rispetto delle prassi e degli accordi in vigore e si riferiranno ai lavoratori delle 
due società interessate; 

3) Le parti si incontreranno, così come previsto dall'accordo 1 8/ 1 1 /86, per 
definire in via preventiva l'ar monfizazione dei trattamenti nor mativi esistenti; 

1 .  

4 1 vengono ricomr mate le garanzie occu pationali previste drll'accor do 
7/ 12/85 attraverso gli strumenti in esso indicati che, in - - aggiunta all'esodo 
derivante dalle normali uscite di lav&alori, sono: 

-" eliminazione delle prestazioni etraordinarie; 
- applicazione degli istituti derivanti dalle leggi 675 Scotti e 67 (ex 4 16); 
- riq ualiiicazione professionale di eventuale personale eccedente non 

I prepensionabile: v 

- applicazione delle norme contrattuali h materia di orario di lavoro" . . 



VERBALE DI RIUNIONE 

- Premesso che l 'Azienda ha enesso una nuuva S t r u t t u r a  

Organi zzat iva re1 ativamente a i  l a  Di f fusione,  s t r u t t u r a  che 

determina , r i f l e s s i  su l  1 'organizzazione del  l avoro  

d ' u f f i c i o  e conseguentemente su i  l i v e l l i  p ro fess iona l i  

occorrent i  ; 

- premesso i n o l t r e  che t a l e  nuova S t ru t t u ra  Organi iza t iva  ha 

qual e o b i e t t i v o  quel 10 d i  iriigl i o r a r e  1 ' e f f i c i e n z a  e 
-- 

l ' e f f i c a c i a  d e l l a  funzione; + 

- il Consigl io d i  Fabbr ica e 1 'Azienda s i  sono i n c o n t r a t i  i n  

data odierna per va lu ta re  i r i f l e s s i  che potranno 

in te rven i re  una v o l t a  resa operante l a  St ru t tura .  

- Per quanto r iguarda  il l i v e l l o  complessivo d e g l i  
I : 

organici,  l e  p a r t i  s i  danno a t t o  che, d i  per se, l a  nuova 

s t r u t t u ra  non derermi na va r i  azioni  r i s p e t t o  a i  v a l o r i  

a r t u a l i  e che g l i  e f f e z t i  de r i van t i  dal  l ' introduzione d i  

'ronalim, ' fascet tazione decentrata", 'nuovo s i s t e r a  d i  

awiai;ientom saranno oggetto d i  v e r i f i c a  ent ro  t r e  mesi a 

f a r  data dag l i  accordi che verranno s t i p u l a t i  nel  mer i to.  



l 

- Per quanio r iguarda g l i  u f f i c i  sot toeler icat i ,  g l i  
, 

organi c i  e i l i ve1 l i profess i  onal i prev i  s t i  sono: 

Prev is ion i  e Sta-Li s t i che  5 1 4  

Prenotazioni Nazionale 2 1 1 4 1 5  1 - 
Avviamento e Serv iz i  C l i e n r i  14 1 1 12 

Nel r i s p e t t o  de l  l e  procedure i n  v igore entro 3 mesi a f a r  

data dal  presente accordo verranno d e f i n i t e  l e  proceaure 

dei  suddett i  u f f i c i ,  con v e r i f i c a  del l e  p ro fess iona l i tà  

conseguenti l a nuova organi r z a z i  one del lavoro, .. 

Eni;ro t r e  .mesi l 'Azienda s i  impegna a preseniare a l  l e  

00. SS i l piano d i  r i o r g a n i  n a z i o n e  per l 'area i s p e t t o r i  . 

- La m o b i l i t a  conseguente a l  l e  r io rgan izzaz ion i  deg l i  u f f i c i  

ver rà  ges t i t a  secondo g l i  accordi e l e  prassi  i n  uso i n  

Azienda. . 
l .  

18 Maggio 1987 



VERBALE DI ACCORDO 
i 

, 
Con l'obiettivo di consentire in talune situazioni modalità di 

applicazione delllorario di lavoro in atto che tengano conto 

di oggettive esigenze individuali, senza peraltro incidere ne- 

gativamente sulltefficienza e la funzionalità dei livelli di 

servizio globali, la Direzione e il Consiglio di Fabbrica del- 

la RCS Editoriale Quotidiani S.p.A.  ci danno atto delllokrtu - 

nità di introdurre, con decorrenza 18 maggio 1987, in via spe - 

rimentale, un sistema di orario flessibile avente le seguenti 

caratteristiche : 
b 

'. 
- l'orario si app~ica unicamente agli impiegati aministrati- 

V? che prestano la loro opera con orario settimanale artico - ' 

lato su 5 giorni pei 7 ore giornaliere, delle Direzio- 

ni Diffusione, Marketing, Personale e Arroninistrazione e Con - 

trollo; .. 

- la fruizione di detto orario dovrà comunque essere compati- 

bile con le esigenze tecnico-organizzative presenti sia al- 

l'interno delllufficio chè nelle relazioni con altri uffici; 

- la fahciadi flessibilità oraria è stabilita - in ingresso - 
l 

tra le ore 8,45 e 9,30 e, corrispondentemente, in usci- 
, 

ta, tra le ore 16,45 e le 17,30. 

Esempio : entrata ore 8,45 uscita ore 16,45 

entrata ore 8,46 uscita ore 16,46 

- Rimarrà comunque invariato l 'attua i i t '  intc>i*vallo di mensa. 



- Viene pertanto abolito l'istituto del "~itardo &ssoH di 

40 minuti mensili e nelllambito della fascia oraria non so- 
,' 

no messi permessi recuperabili . 

- Si considerano decadute, con la decorrenza sopra indicata , 
tutte le attuali autorizzazioni ad effettuare orari partico- 

lari individuali. 

- Non potrà essere consentita la presenza in Azienda sia in an 
l - 

ticipo che in prosecuzione delllorario di lavoro se non auto - 

rizzata come straordinario. . 
- L'intesa ha vhidità per sei nesi al termine dei quali ver 

-i 

&effettuata una verifica congiunta finalizzata a valutare 

llopportunità di consolidare o meno il presente -- nuovo regime 

d l orario. 

- Viene mantenuto l'istituto del "ritardo ammessoM di 40 minu - 

ti mensili o 10 minuti settimanali a favore dei lavoratori 

che non usufruiscono delllorario flessibile. 

- L'Azienda dichiara che presenterà un progetto di rilevazione 
automatica delle presenze in concomitanza con la verifica so 

pra indicata. 

- I1 Consiglio di Fabbrica dichiara la propria disponibilità ad 

esaminare il progetto di rilevazione automatica delle presen- 

ze che peraltro non è conseguenza diretta del presente accordo. 

Milano, 5 maggio 1 987 



f ine  d- verlfica~e I6 d 5,s p-;D'l+tà ,LA --- a1:'efce:r~iazi~ne di 

E, corso che,. co:: d w ~ m n z c  28 aprile 7 987, fo:~~lrcil nel - 

scie al aprerLixr3rito' di pxchet t i  s t a k - d  p r  P e r s ~ n h  
-- 

CX~L:~:, ~1 ~?m% del cpaie  verr2 viiutato in positivo 

3 'J~ 2: 3% 2 2 3 ~ .  C>-,;~:=-E:: 2 r;=3y1,c-y1y t a~f:- , - t& 

.-i-' - - e-fns~y - -A --tr3=&:>=2 _ ò- -- c-rLb~lr;z, -. ve=& a;r\r,ato p: 

coìorc che sa?annD s i a t i  giudicat i  i d ~ n e l  al termine del 

corso indicato al punto 1) ;  





VERBALE DI ACCORDO 

La Direzione Aziendale e il Consiglio di ~abbrica della RCS Edito- 

riale Quotidiani si sono incontrati per esaminare la situazione oy 

ganizzativa del Centralino Telefonico a seguito delllentrata in fun - 

zione della nuova Centrale Office 5000. 

Premesso che : 
- 

- entro il 31.5.1987 la RCS Pubblicità verrà trasferita in via 

A.Vespucci e col trasferimento cesserà di avvalersi del servizio 

del nostro centralino 

- entro il 30.6.1987 anche lo stabilimento di via Scarsellini 

cesserà di avvalersi del servizio del nostro centralino- - 

tra la Direzione Aziendale e il Consiglio ai Fabbrica si è concor- 

dato quanto segue : 

- dal 1°.3.1987 il turno notturno 1-7 verrà abolito. Con la 

"messa in notte" della centrale le telefonate in entrata saran - 

no automaticamente indirizzate. 

Gli organici, nei turni sotto esposti, si attestano a : 

Da Lunedì a Venerdì Sabato 



Domenica 

Dal 1°.7.1987 a segu i to  d i  quanto esposto  i n  premessa, g l i  orpa- 

n i c i  saranno n.ei t u r n i  c o s ì  s t r u t t u r a t i  : 

Settimanale -- Domenicale 



Al fine di migliorare l'organizzazione del lavoro attraverso un 

migliore e più completo coinvolgimento professionale dei lavora 

tori verrà valorizzata la figura del centralinista anche - attra- 

verso un processo di addestramento. 

In quest'ottica di modifica e ottimizzazione del processo orga- 

nizzativo del reparto, Azienda e Consiglio di Fabbrica concorda - 
no l'attribuzione della categoria superiore (quinto livello) a 

partire dal 1°.3.1987 agli addetti del centralino. 



VERBALE DI ACCORDO 

La Direzione Aziendale e il Consiglio di Fabbrica della R.C.S. 

- Editoriale Quotidiani S.p.A. si sono incontrati per esaminare 

la situazione organizzativa del reparto "Centrale Telefonica" 

a seguito dellfentrata in funzione della nuova Centrale Office 

5000. - 

Premesso che : 

- entro il 31.5.1987 la R.C.S. Pubblicità verrà trasferita 

in via A.Vespucci e che col trasferimento verrà scollegata 

dalla nostra centrale 

- entro il 30.6.1987 anche lo stabilimento di via Scarselli - 
ni cesserà di essere collegato con la nostra centrale 

- entro il 30.7.1987 le utenze telefoniche di via Statuto sa - 
ranno collegate a mezzo di linee di giunzione direttamente al - 
la centrale "madre" in modo da consentire il riutilizzo per 

altre esigenze di Gruppo della centrale satellite ivi alloca 

tra la Direzione Aziendale e il Consiglio di Fabbrica si è con- 

cordato quanto segue : 

- gli addetti alla centrale daranno assistenza alla RCS Pubbli 

cita e RCS Rizzoli Periodici nel periodo transitorio fino al - 

lo scollegamento delle relative utenze dalla centrale master 

di via Solferino. 



In relazione alla mutata professionalit3 richiesta sia dal nuo- 

vo mezzot( gestione/manutenzione ) che dalla nuova organizzazio 

ne del lavoro concordata, agli addetti della centrale viene ri- 

conosciuta l'attribuzione della categoria superiore a far data 

dal 1°.3.1987. 

Organici Settimanali 

La forza si attesta a 5 addetti. 

Organico Domenicale 



VERBALE DI ACCORDO 

Tra la Direzione del Personale e il Consiglio di Fabbrica della 

RCS Editoriale Quotidiani S.p.A. con l'intento reciproco di mi- 

gliorare le prestazioni degli addetti alllInfermeria anche at- 

traverso un più completo coinvolgimento professionale si con- 

cordano i seguenti interventi : - 

a)  attuazione nei tempi tecnici, che verranno stabiliti in se - 

guito fra le parti, dei corsi di formazione sottoelencati 

- corso soccorritori presso il Policlinico di Milano 

- corso per uso di strumentazioni sanitarie 

(elettrocardiogrammi - visio test ecc ....) interno - 

- corso di primo soccorso in fabbrica per infortuni del la - 
voro e incidenti; -- 

b) valorizzazione della figura dell'infermiere che sarà d'au- 

silio ai medici per 

- l'organizzazione delle visite periodiche obbligatorie e 

le visite del programma sanitario 

- l'organizzazione delle indagini di medicina sociale e 

preventiva 

- la gestione di magazzino dei farmaci e materiale ad uso 

infermeria 

- la compilazione della parte anagrafica dei libretti sa- 

ni tari . 



Gli organici, nei turni sottoesposti, SOn6 : 
l 

l 

l 

, 

Settimanale Domenicale 

La forza si attesta a 4 addetti. 

In quest'ottica di modifica e ottirnizzazione del processo assisten- 

ziale e organizzativo dell'infermeria, Azienda e Consiglio di Fabbri - 

ca concordano per gli infermieri con anzianite superiore ai dAe anni 

l 'attribuzione del livello a partire dal lo. 3.1987. I 6 

Milano, 19 febbraio 1987 

ra/ 
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VERBALE DI ACCORDO 

In relazione agli accordi preesistenti in materia di presta- 
zioni integrative, tra Direzione e Consiglio di Fabbrica del 
Corriere della Sera si è convenuto sull'opportunità di rive- 
dere gli accordi succitati in un'ottica di salvaguardia del 
ruolo delle Unità Socio-Sanitarie Locali (U.S.S.L.). 

In tale prospettiva si è concordato in termini specifici q w n  - 
to segue : 

a) Avranno diritto alle prestazioni integrative i dipenden 
ti inpiegati ed operai e i loro familiari a carico. 
Per familiari a carico si intendono coloro per i quali, 
in base alla documentazione prevista dal Testo Unico As - 
segni Familiari sussista il diritto al percepimento de- -- 
gli assegni8 fariliari anche sé non effettivamente eroga - 
ti dalllAzienda per effetto delle disposizioni di Legge 

vigenti in materia. 

b) I1 diritto alle prestazioni integrative è subordinato al 
la presentazione all' hziends delle prescritte autorizz- 
zioni sanitarie e amministrative rilasciate dalle Unità 
Socio-Sanitarie Locali (U.S.S.L.) o dal medico speciali- 
stico attestanti la necessità delle prestazioni, nonchè 
dei documenti attestanti le spese effettivamente sostenx 
te dal dipendente. 

Per i tipi di prestazione non erogati dallVEnte pubblico, ma 
c~munque autorizzati dal1 t U. S .S. L. , il dipendente dovrà pre- 
sentare alltAzienda un parere sanitario favorevole alla con - 
cessione unitamente ai documenti attestanti le spese effetti- 

vamente sostenute. 

Osservate le condizioni sopra descritte, l'Azienda erogherà le 
prestazioni integrative in base al seguente schema riferito ai 
tipi di prestazioni integrabili e alle misure di intervento : 



R C S Editoriale 
Quotidiani 

Rizzoli Corriere della Sera R C.S. EJiiorialr Ouoticliiini SpA i TclCx h1il;inil ?lii131 ( ' t i rwr  ! 
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I i . . 

1. , CURE BALNEOTERMALI ED IDROPINICHE 

Dietro presentazione della documentazione specificata al 
punto b), purchè non effettuate in forma diretta, cioè a 
totale carico I.N.P.S., il trattamento termale, - per detec 
minare l ' intervento del1 Azienda, non potrà essere inferio- 
re a 10 giorni e non potrà essere superiore a 14 giorni di 
calendario. 

Per i dipendenti il periodo corrispondente alla cura deve 
essere goduto come FERIE. Non è ammessa la coincidenza 
del trattamento di malattia con il periodo di cura terna- 
le. 

Per avere diritto alla prestazione integrativa il  dipe33zi - 
te dovrà presentare alltAzienda la seguente docur.entazio- 

. Fattura dell'albergo, della pensione, o comuique del- 
le locazioni con l'indicazione della data di arrivc e 
di partenza e del numero dei giorni di effettivo sog- 
giorno, comprensiva delltI.V.A. 

. Scontrini di viaggio di andata e ritorno (territorio 

nazionale). 

Verranno rimborsate : per cure idropiniche £.30.000.= 
e per fangoterapie £. 35.000.= giornaliere per il soz- 
giorno più le spese ferroviarie in SECONDA classe. 

Per le cure termali di fango-terapia verranno inoltre 
rimborsate E. 2.500.= per ogni massaggio indicato nel 
la documentazione prevista. Non è consentita la ri- 
petizione della prestazione per la stessa forma morbo 
sa o per una forma morbosa diversa nell'arco dell'an- 
no solare. 



R C S Editoriale 
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2. OCCHIALI 

Dietro presentazione della documentazione specificata al 
punto b), il rimborso della spesa sostenuta verrà effet- 
tuato come segue : 

. diottrie da 0,20 a 4 = E .  40.000.= 

. diottrie da 4,25 a 6 = 5. 60.000.= 

. diottrie da 6,25 in poi = S. 80.000.= 

. bifocali da 0,20 a 4 = £. 60.000.= 

. bifocali da 4,25 a 6 = E .  80.000.== .; 

. bifocali d. 6 ,25  in poi = £. 100.000.= 

Gli importi di cui sopra si intendono per ogni lente e ver - 
ranno aumentati del 25% per lenti acriliche infrangibili 
concesse ai bambini fino ai 12 anni. 

Per lenti a contatto, nei casi di astig~atisno irregolare 
di alto grado, verrà rimborsato l'importo di E .  150.000.= 
a lente. 

Per la montatura verranno rimborsate E .  70.000.= 

La concessione del rimborso per lenti e montatura è ammes- 
sa nei casi in cui, a seguito di accertamento clinico, si 
rende necessario migliorare la funzione visiva. 

I1 concorso integrativo può essere nuovamente accordato ad 
ogni modificazione del vicus accertata clinicamente o co- 
munque qualora siano trascorsi almeno tre anni dalla prece - 
dente autorizzazione. 

i t ! ,, - '.' 
l , . , ! ,  / .  ; . . .  , 

l i '  
I. 
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3. SCARPE ORTOPEDICHE 

Dietro presentazione della documentazione specificata al 
punto b) il rimborso della spesa sostenuta verrà effet 
tuato nella misura di E .  80.000.= per ogni paio di scaf 
pe ortopediche. 
I1 concorso integrativo può essere nuovamentre accordato 
dopo un anno fino al compimento del 18mo anno di età o co - 
munque qualora siano trascorsi almeno due anni dalla pre - 
cedente autorizzazione. 

4. PROTESI DENTARIE 

Dietro presentazione della documentazione specificata al 
punto b), il rimborso della spesa sostenuta verrà effet 
tuato come+segue : 

. per ogni dente E. 80.000.= 

. per ogni capsula E. 40.000.= 

. per ogni protesi 
axpleta per arcata 

La concessione del rimborso è ammessa senza alcuna limi 
tazione del numero dei denti mancanti. 

I1 concorso integrativo può essere nuovamente accordato 
qualora siano intervenute modificazioni anatomiche, cli- 
nicamente accertate della cavità orale o comuncp qualora 
siano trascorsi almeno tre anni dalla precedente autori2 - 
zazione. 

Per gli apparecchi di correzione delle disfunzioni del- 
l'apparato rnasticatorio connesso ad anomalo sviluppo del 
le arcate dentarie, ortodonzia, il concorso integrativo 
di E .  500.000.= verrà concesso solamente una volta. 
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Rizzoli Corriere della Sera 

TRATTAMENTO DI MALATTIA 

R C S. Ediiorialc Ouiiiidi;ini SpA 
i 4.1 S i~ l lc r~nt ) .  3 : 

2i1121 hliliino 
.I C I  0 2  0.T3'l 

Per gli operai che risulteranno in malattia dopo il 
180° giorno come specificato dalle vigenti disposi- 
zioni sia contrattuali, sia della normativa I.N.P.S. - 
che regola il trattamento di malattia (vedi circola 
re I.N.P.S. del 28.1.1981), viene concessa,a parti- 
re dal 181° giorno e fino al 360°, una integrazio 
ne pari al 50% della retribuzione. 

Tclcr h l i I ~ n < >  lIlai!,!C (.re: I 
Tclcpr+mo~i < ' c ~ r w i . t  I! ..&-... 

a ,  

I contenuti della presente intesa verranno verificati'dal- 
le parti nel primo semestre del 1989. 

Kilano, 16 febbraio 1987 

ra/ 



VERBALE DI ACCORDO 

'Era la ~irezione e il Consiglio di Fabbrica della RCS Edi- 

toriale Quotidiani si concorda quanto segue : . 

Gli assetti produttivi per le testate *ICorriere -della 

Sera" e '"Gazzetta dello Sportw si attestano a 7 pie 

ghe fino all'entrata in produzione del Polo di Stampa 

di Padova. 

Con l'entrata in produzione del Polo di Stampa di Pado 
.T . - 

va, che sarà di ,'proprietà della RCS Editoriale Quoti- 

diani e che si entri in funzione entro il mese 
-- 

di febbraio 1988, lo stabilimento di Milano si attestg 

rà, in base alle tirature attualmente previste, su un 

volume produttivo.che prevede l'utilizzo di 6 pieghe. 

3. In occasione della realizzazione dei piani editoriali 

del Corriere della Sera gli organici macchina verranno 

attestati a 40 pagine per il Corriere della Sera e a 

24 pagine per la Gazzetta dello Sport settimanali ; a 

24 pagine per il Corriere della Sera e a 24 o 32 pagi- 

ne per la Gazzetta dello Sport per l'edizione del Lung 

dì. 

Detta foliazione diminuirà per i mesi di luglio e ago- 

sto a 24 pagine per il Corriere della Sera e a 16 pagi 

ne per la Gazzetta dello Sport, fermo restando quanto 

previsto dall'accordo del 25 marzo 1986 circa l'impiego 

della macchine in funzione delle esigenze di foliazione , 

e tiratura giornaliera delle testate. 



l 

l 

4. A p a r t i r e  d a l  16.2.1987, f a t t e  s a l v e  l e  v e r i f i c h e  d i  
l 

c a r a t t e r e  ambientale ,  l a  v e l o c i t a  d e l l a  ro ta t iva  GOSS 2 

s a r à  e l e v a t a  a 60.000 copie  ora , '  e  q u e l l a  d e l l e  ro t a -  

l t i v e  'MAN 11 - 12  a  36.000 copie  o r a ,  mantenendo una 

f l e s s i b i l i t à  che s a r à  g e s t i t a  i n  r appor to  a l l e  r ea l i .  5 
- 

. s i genze .p rodu t t i ve  e  f u n z i o n a l i  d e i  r e p a r t i ,  

5.  La produzione domenicale d e l l a  Gazzet ta  d e l l o  Spor t  f& 

no a  600.000 copie avver rà  con 4 pieghe. 

Con t i r a t u r a  o l t r e  l e  600.000 copie  e n t r e r à  i n  f u n z i g  

ne l a  5 O  piega .  
. - 

6. I1 Polo d i  Stampa d i  Bari entr-erà  i n  funzione a l l 1 i n i -  

z i o  d e l  mese d i  marzo 1987, e  i n  t a l e  occasione v e r r à  

r e a l i z z a t a  l ' e d i z i o n e  Pugl ia  d e l l a  Gazzet ta  d e l l o  

Spor t .  

7. Fermo re s t ando  quanto p r e v i s t o  d a l  punto f l u l t e r i o r i  

programmi d ' inves t imentof1  d e l l ' a c c o r d o  7 d i c d r e  1985, 

n e l  caso  i n  c u i ,  e n t r o  l 1 a r c o  d i  piano,  l 'Azienda dec i  - 

da d i  e d i t a r e  a  48 pagine il C o r r i e r e  d e l l a  Se ra ,  l a  

s t r u t t u r a  p rodu t t i va  d e l l o  s t ab i l imen to  d i  v i a  S o l f e r g  
4 

no v e r r à  adeguata.  



8. A partire dal lo settembre 1987 verrà realizzata 

l'edizione Milano della Gazzetta dello Sport. 

-. 
.. 

9. Le parti concordano di verificare i contenuti del 

presente accordo entro il 15 giugno 1987. 

Milano, 28 gennaio 1987 
ra/ 



l 

VERBALE DI RIUNIONE 

Nella %riunione del 27.1.1987 fra Direzione e Consiglio di Fab- 

brica della RCS Editoriale Quotidiani S.p.A., il Consiglio di Fah -- 
brica ha pFeso atto z 

l 

l - - che, a decorrere dal lo febbraio 1987, la trasmissione e la 
l 

stampa delle copie previste al punto 2 dell~accordo del 

13 maggio 1980, verrà trasferita dallo stabilimento de "11 La 

voroH di Genova allo stabilimento de "I1 Secolo XIX" di Ge- 

- che a far data dal 16 febbraio 1987 l'Azienda intende effet - 
tuare la riduzione di .due pagine (dentro, Milano spettacoli e 

programmi cinematografici) nell'edizione nazionale prodotta 

nello stabilimento di Milano e negli altri Poli di Stampa. 

Milano, 28 gennaio 1987 
ra/ 


